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hern Frontier District). Až do 70. let byla tato
oblast uzavřena kvůli bojům se somálskými
uprchlíky. Dodnes se na silnici na sever od
Isiola občas stane nějaké auto obětí přepade-
ní, ale za těmito útoky spíše stojí místní
ozbrojenci. Situace je ale poměrně stabilní –
i díky častým kontrolám na silnici.
Přírodní rezervace Samburu leží v horké

a vyprahlé nížině a je proslulá svou dramatic-
kou scenerií, ke které přispívá blízkost hory
Mt. Kenya. Je domovem mnoha zvířat včetně
některých endemických druhů. Patří k nim
například žirafa mřížkovaná, zebra Grévyho,
modronohý pštros somálský nebo antilopa
gerenuk, která spásá listí stromů tak, že se
staví na zadní končetiny. Samburu je nejlep-
ším místem, kde můžete v Keni pozorovat
levharty. Rezervace vznikla v sedmdesátých
letech minulého století kolem řeky Ewaso
Nyiro. Není to vyprahlá pustina se široširou
savanou, ale zelený kraj zvlněný kopci a ko-
pečky, porostlý množstvím různých druhů
afrických akácií, mezi nimiž se tu a tam vyno-
ří stádečko slonů či žiraf. Nejkrásnější je to
v Samburu po ránu, kdy je ještě zima a kraji-
na je čerstvá a svěží.
Budíme se zpěvem ranních ptáků a vřísko-

tem opic, dotěrní paviáni naštěstí nic neukra-
dli, jen vřeští v korunách stromů nad našimi
hlavami. Vyjíždíme ještě za tmy a za chvíli sta-

neme na planině a necháváme se ohromit vý-
chodem slunce. Je to nekonečná magie oka-
mžiku, kterému se v Africe vyrovná snad jen
západ slunce. V ranním tichu, rušeném jen tu
a tam zpěvem včelojeda nebo ledňáčka, se
rudý kotouč vyhoupne nad vrcholek Koito-
gor. Ještě bude pár hodin trvat, než se ne-
úprosné slunce ujme vlády nad přírodou a roz-
pálí zemi na rovníku do běla. Těchto chvil je
třeba využít, protože i zvířata jsou ráno a večer
nejaktivnější, pomineme-li noční lov.
Sledujeme v ranním oparu stopy velké koč-

ky, asi lvího samce. Musí tu někde být, jsou
čerstvé. Kroužíme v jeho stopách jako lovci,
jen jsme vyzbrojeni foťáky místo kulovnice-
mi. Vzrušení však není o nic menší. Lev se
nám ale nechce dát tak snadno, pravděpo-
dobně se skrývá pár metrů od auta ve vysoké
trávě a škodolibě se pošklebuje.

Lesk a bída safari
Rezervaci Samburu navštěvují turisté pro její
odlehlost mnohem méně než například jižně-
ji položenou Masai Mara. Má to své velké vý-
hody. Na pozorování zvířat je tu o poznání
větší klid. U jedné kočkovité šelmy jsem na-
příklad v Masai Maře jednou napočítala sko-
ro třicítku aut s turisty. To se v Samburu ne-
stalo nikdy, zvířata i lidé tu mají pro sebe da-
leko větší prostor.
Ve všech afrických parcích platí pro pohyb

turistů určitá pravidla. Těžko se však kontro-
lují, a tak je většinou na průvodcích samot-
ných, na kolik je budou ochotni dodržovat.
Nesmí se například jezdit mimo vyznačené
stezky; u jednoho zvířete by mělo stát tak pět
aut a ostatní turisté by měli počkat a průběž-
ně se střídat, aby zvířata příliš nerušili.
Jenže problémem jsou jako všude peníze.

Průvodce dostává peníze od turistů a na jejich
spokojenosti závisí výše jeho odměny. Většina
turistů přijíždí ulovit krásné fotky a je pro ně
ochotná udělat téměř cokoliv. Nemyslí na to,
že zvíře, které fotí, je ve stresu a že jej svou
přítomností ruší. Řidiči bílých safari mikrobu-
sů najíždějí přímo ke zvířatům, aby zajistili po-

sádce svého auta co nejlepší záběr. Nebohé
zvíře se dusí ve výparech z výfuků a do uší mu
řve motor…
I tak dnes může bohužel vypadat safari.

Důsledkem je pak i to, že například velké
kočky turisté vyplaší při lovu, a jsou tak pří-
činou neúspěchu šelem. Jenže pokud třeba
gepard neskolí svou kořist, trvá mu nesmírně
dlouho, než nabere nové síly k útoku. Vyruší-
li ho někdo od žraní a musí-li opustit čerstvě
skolenou kořist, už se k ní nevrátí a je nucen
opět lovit, protože se živí pouze čerstvě ulo-
veným masem… A tak je jen a jen na člově-
ku, jestli neskutečnou krásu a bohatost afric-
ké přírody zničí, nebo uchová pro další gene-
race. ■

LENKA KLICPEROVÁ
Autorka je šéfredaktorkou časopisu Lidé a Země

Kde se ubytovat
Spát můžete ve vlastních stanech nebo si lze
pronajmout stan ve stanovém táboře, napří-
klad v Larsen’s tented camp nebo Sambu-
ru camp (jednoduchý kemp, kde je jeden zá-
chod a tekoucí voda z trubky). Poplatek za
stanování je kolem 10 dolarů za osobu. Draž-
ší alternativou jsou tzv. lodge (luxusní bunga-
lovy), třeba Buffalo Springs Lodge či Sam-
buru Serena Lodge. V posledně jmenované
zaplatíte za dvoulůžkový pokoj 160 – 385 do-
larů za noc.

www.serenahotels.com/kenya/samburu

Vstupné
Za vstup do národních parků se obvykle platí
v amerických dolarech. V Samburu a v sou-
sední rezervaci Buffalo Springs můžete pobý-
vat za 50 dolarů na osobu a den. Vyplatí se
mít pronajaté vlastní vozidlo a místního prů-
vodce, který zná terén a ví, kde má které zví-
ře teritorium.

http://kenya.com/samburu

Děti v jedné
ze sambur-

ských vesnic.
Nosí evrop-
ská trička,

jejich
největším

přáním je mít
hodinky
a mobil.

Do školy se
nedostanou

všechny.
Pokud ano,

většinou po
pár letech

skončí.
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